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A felvidéki uzsorá-sok.

Nem tartom vidéki lapok feladatának álta­
lános elméleti ügyek fejtegetését, annál kevésbé 
megoldását; de amennyiben bizonyos theoretikus 
kérdések — legyenek bár még oly általános jel­
legűek is — bizonyos vidék érdekeit a legközvet­
lenebbül érintik: az effajta kérdésekkel nemcsak 
czélszerü, de szükséges is, hogy a helyi közlönyök, 
mint a lokális érdekek leghivatottabb képviselői, 
foglalkozanak.

Zemplénmegye, valamint a legtöbb felvidéki i 
megye társadalmát végpusztulással fenyegeti egy 
nemzetgazdasági nyavalya, az uzsora. Még pedig 
a társadalomnak ép azon osztályát támadta meg 
leghevesebben ez a kórság, amely Magyarorszá­
gon — mint par excellence földmivelo államban 
— egy évezreden át a legfontosabb szerepet játszót- , 
ta s melynek ma is a legkiválóbb állást kellene 
elfoglalnia az állami intézmények z fejlesztése és 
megszilárdítása nagy munkájában. Értem a közép­
birtokos osztályt.

Nagy nevű, szép múltú magyar családok 
birtokai egymásután kótyavetyére kerülnek s a 
vagyonukból kicseppent családtagok — hacsak J 
valami megyei sinekurával nem könyörül rajtok 
a megyebeli rokonság — a hivatal és foglalkozás 
nélküli proletariátusnak szaporítják különben sem 
csekély számát.

De a pusztuló középbirtokos osztály sorsát 
kezdi most osztani a köznép is. A legvagyono­
sabb községek mennek tönkre, a legtehetősebb j 
gazdaemberek válnak lassankint birtoktalan zsel­
lérekké.

Mindezekhez járul végre a honoratiorok 
osztályának és az aristokratiának elszegényedése, 
eladósodása.

S ezek mind az uzsora áldozatai vagy leg­
alább az uzsora adta a kezökbe a koldusbotot, 
melyet a rósz termés, okszerűtlen gazdálkodás stb. 
démonai faragtak számukra

Ez óriási mérvben elterjedt kórnak valamint 
okai általánosak, úgy orvosszerei is ország és vi 
dékre való tekintet nélkül, körülbelül egyformák. 
Vannak azonban bizonyos okok, melyek egyik 
vidéken hatékonyabban működtek közre a beteg­
ség előidézésében, mint egyebütt. Ezen lokális 
okokat kell mi nekünk kutatnunk, mert — a 
helyi viszonyok ismereténél s tapasztalataink köz­
vetlenségénél fogva — ezek felismerésében termé­
szetszerűleg több és finomabb érzékkel bírunk, 
mint az általános szempontok szerint ítélő theo­
retikus vagy a más viszonyok közt élő hozzánk 
teljesen idegen gyakorlati szakember. Az ember 
önmaga érzi és tudja legjobban, hol szorítja a csiz­
mája.

A mi megyénkben a középbirtokos osztály 
és a köznép között az uzsora terjedése két fóok- 
ra vihető viszsza; egyik ok a zsidó proletariá­
tus szaporodása, a másik a pálinkaivás terjedése. 
Amaz különben a forrása emennek is.

Az isten őrizzen meg bennünket, hogy Istóczy 
álláspontjára helyezkedve, becsületes, rendes pol­
gári foglalkozású izraelita polgártársainkra nyelvet 
öltögessünk. Sőt inkább teljesen méltányoljuk e 
faj szorgalmát és tehetsegeit s annyira nem irtó­
zunk e fajtól, hogy halálos véteknek tartjuk, hogy 
a magyar törvényhozás akkor, amikor a zsidósá­
got emanczipálta, egyúttal a polgári házasság 
intézményét is nem dekretálta, s ez által alkalmat 
nem nyújtott a zsidóságnak, hogy a magyar faj­
ba minden tehetségeivel együtt lassankint beolvad 
jón s ne csak lélekkel, de testben és beszédben 
is magyar legyen.

Amikor a zsidóságról, mint az uzsora terjesz­
tőiről beszélünk, ez alatt csupán a nyelvre, szo­
kásokra, erkölcsökre nézve teljesen idegen 
Mózes vallásu proletariátust akarjuk ér­
teni. Tessék ezt jól megjegyezni.

Ez egy önálló társadalmi osztály, különösen 
itten mi nálunk. Becsületes, rendes foglalkozása 
nincsen, sem az iparhoz, sem a kereskedéshez nem 
ért, tudományos pályákra képesítéssel nem bir, 
pénze sincs annyi, hogy tisztességesen elélhetne,
■— keresi tehát a mindennapiját úgy, ahogy lehet.

Ha valahogy elő tud teremteni egy-két száz forin­
tot. azt úgy használja, hogy állatias szükségleteit 
—- mert egyéb szükségletei nincsenek — annak 
gyümölcseiből fedezhesse. Vagy pedig, ha csak 
krajezárjai vannak, vesz például egy iteze eczetet 
s csinál belőle kettőt. És ami különösen jellemzi 
ezen emberbőrbe bujtatott állatokat, az anyagi 
munkától irtóznak, mint ördög a tömjénfüsttöl. 
El-elnézem őket a pataki piaczon, hogy egész nap 
ódalognak, csak fürge eszöknek adván munkát, 
midőn a felett az előttünk, tisztességes emberek 
előtt megfejthetlennek látszó rejtély felett gondol­
koznak, hogyan lehet munka nélkül megélni ?

S e kontemplálás nem is eredmény nélküli.
A megélhetés eszközét mindenkor sikerül nekik 
az uzsorában föltalálni. A melyiknek egy-két száz 
forintja van, kiadja azt uzsorakamatra, úgy hogy 
évi kamat-jövedelme legalább is akkora, mint 
fungibilis tőkéje, ha nem nagyobb; az a másik 
pedig, amelyiknek csak krajezárjai vannak, ép 
úgy űzi az uzsorát akkor, amikor egy iteze eczet- 
ből kettőt csinál. Hogy ez utóbbi uzsorája natu­
rális uzsora, ez nem változtat a dolog lényegén 
semmit. Amint amaz megduplázza évenkint a 
tőkéjét kamatokban, úgy ez megduplázza azt 
eczetben.

Ezek ellen a szipolyok ellen a társadalmat 
nem védheti meg egyéb, — hiába tiltakozik ellene 
az ál-liberálismus —- mint a büntetőkodex. Az 1852- 
ben nálunk éLetbeléptetett osztrák büntető törvény- 
könyv az uzsorát — igen helyesen — vétségnek 
is nyilvánítja. Az általunk különben politikai szem­
pontból annyira gyűlölt, még pedig méltán gyű­
lölt absolut kormány tehát itt is, mint sok egyéb 
kérdésben, eltalálta a viszonyainknak legmegfele­
lőbb álláspontot. Nagy hiba — legalább szerinten 
az, hogy uj büntetőkodexünk e tekintetben nem 
követte az osztrák törvénykönyv felfogását.

Különben mi általában minden téren szere 
tünk hivalkodni liberalismusunkkal. S épen ez 
öl meg bennünket.

Az uj váltókkódexben — szintén szabadelvüs- 
ködési mániából — a szenvedő váltóképességet 
ahelyett, hogy meg szorítottuk volna, még a nőkre 
is kiterjesztettük. S ez hasonlóképen összefüggés­
ben áll az uzsora kérdésével, amennyiben épen 
az uzsora terjedésének meggátlása végett kellett 
volna a szenvedő váltóképességet korlátozni kö­
rülbelül olyan formán, amint azt Reichensperger 
javaslatba hozta, a német birodalmi gyűlés egyik 
közelebbi gyűlésén, hogy t. i. váltóképeseknek 
csak a bejegyzett ezégek, a kereskedői lajstromokba 
bevezetett földbirtokosok tekintendők, ha az utób­
biak iparvállalkozók is egyúttal.

A zsidó proletáriátust, uzsoráskodásának egy 
hatalmas eszk izétől fosztanánk meg efajta intéz­
kedés által, melyre ha Németországban is szükség 
van, nálunk bizonyára még nagyobb rá a szükség.

De a gyilkoló eszközök még hatalmasab­
bra a pálinka, melyet ha szintén sikerülne vala­
hogyan kicsavarni ama lelketlenek kézéből - 
pedig ez sem lehetetlen, csak az italméres bér­
beadásánál kell bizonyos reformokat eletbelép- 
tetnünk : — annyira megbénitanók az uzsorások 
hadát, hogy mint a szárazra kitett hal, lassankint 
elpusztulnának a föld színéről.

Keleti Károly figyelmeztet bennünket egyik 
értekezésében a megdöbbentő tényre, hogy ami­
lyen arányban terjed valamely községben a pá- 
linkaivás: azon arányban terjed az uzsora. S nem 
is kell messze mennünk, hogy közvetlen tapasz­
talatból meggyőződjünk, miszerint Keletinek töké­
letesen igaza van. Itt vannak a zemplénmegyei 
sváb községek.

De aránytalanúl hosszúra terjedtek immár 
észrevételeim. Hiába a tárgy olyan, melyről keve­
set beszélni alig lehet.

Nem akarok tehát jelen czikkem keretében 
még a népbankokra, a kisbirtokosok földhitelinté­
zetére és stb. reflektálni, pedig ezen intézmények 
létesítésének s a már fenállók reformjainak szük­
ségét mi zempléniek az uzsora korlátozása érde­
kében szintén nagyon is érezzük s ennélfogva ép 
úgy ránk tartozóknak tekintjük, mint akár a 
zsidó uzsorások ügyét.

Ezúttal a proletariátus terjedéséből eredeti 
bajokra volt czélunk fóképen rámutatni, mint 
amelyek legérzékenyebben sújtják társadalmunk­
nak különben is beteges testét.

Félreértések elkerülése végett azonban ismé­
telve hangsúlyozzuk, hogy mi nem osztjuk ugyan 
az oláh herczegnek, Ghikának a zsidókra vonat­
kozó, legközelebb nyilvánosságra hozott nézetét, 
amelynél fogva a politikai és polgári jogok gya­
korlatából is ki kell zárni, a polgári foglalkozás 
nélküli zsidóságot; valamint utálattal fordulunk 
el azon korlátolt fejüektöl, akik tisztességes zsidó 
vallásu polgártársainkkal szemben nem átallanak 
hep-hepezni s holmi zsidóüldözést emlegetni á 
la Románia; hanem igenis követeljük, saját exis- 
tentiánk érdekében, hogy amint örömmel tettük 
velünk egyenlőkké a zsidóságot, úgy másrészről 
ne engedjük meg. hogy a zsidóság salakja a 
törvény oltalma alatt rabolja épen az államfen- 
tartó elemet.

I)r. Ballas:i <»éz.a.

A társadalmi fensöbbségröl.
(Czikksorozat.)

II.
Nem akarjuk itt felemlegetni s részletezni 

mindazon természet-, jog- és morálellenes sérel­
meket, mikkel mostoha századok ferde gondolko­
zása és átkos érzülete illette fajunkat. Nem akarunk 
unalmas párhuzamokat sem vonni azon rokon kö­
rű' mények között, melyek mig egyéb népeknek, 
nemzeteknek elcsenevészedését, majd meg halálát 
okozták: addig életképes és társadalmi érettségre 
hivatott fajunknak természeti, józan sajátságait 
csak éltették, edzették s nemzeti erénynyé fokoz­
ták. Áliandó nemzeti erénynyé, melyben nem a 
sors mosolygó kedvezménye excellált, hanem mely­
ben a sors ellen való eszélyes küzdelem azon 
sikere nyilatkozott, mely az erkölcsi és természeti 
rabbilincs szétmorzsálásával egyértelmű.

Mert természetiek, vagy erkölcsiek azok az 
okok, melyek mint titkos és nyilvános akad ilyok 
a népek létalakulásának, életének és társadalmi 
uralomfejlésének konok utónál lói. Mint ilyenek 
arravalók, hogy áldozat után leskelődvén támad 
janak s győzzenek, vagy legyözessenek. így 
történt, hogy voltak népek, melyek mielőtt, nem 
mondom a társadalmi fensőbbséghez, hanem csak 
a társadalmi képességhez igaz jogezimet formál­
hattak volna, elvesztek természeti gyengeség mi­
att, mint vesznek ma, úgyszólván szemünk előtt, 
ugyanazon okok pressioja folytan az amerikai az­
ték jellegű ős fajok. És voltak népek, mégpedig 
a hatalmas jelzőt érdemlők, melyek az idegen 
külső szellemi erő nyomása alatt roskadtak össze, 
mint a kelták, tuszkok, romaiak görögök. . .

És a magyar faj él! Leküzdte szerencsesén, 
képes volt leküzdeni szerencsésen a faj fenntar­
tás ösztönének, a nemzeti önállóság becsületének, 
a társadalmi boldogulásnak alattomos és nyíl­
tan támadó utónál lóit. Leküzdte erővel, ter­
mészeti és erkölcsi erővel. Leverte életének uton- 
állóit az anyagi ország és szellemi világ okosan 
használt fegyvereivel. Diadalmaskodott fölöttük a 
nemzet értelmi derékségén nyugovó államal­
kotmányával, meg a külön nemzetségek fölött 
túlnyomó hatalmat biztositó hadszer kezet é-
v e 1 is. .

De, mint már előbbeni czikkünkben is emlí­
tők, a társadalmi fensöbbséget nem pusztán a 
hadszerkezet és nem a fegyver hatalma alapítja. 
A történelem filozófiájának tanúsága szerint, a 
fegyver hatalma egymagában soha sem képezhette 
a társadalmi fensőbbség lüktető és elevenítő erejét. 
Ott vannak frappáns bizonyítékul a mandzsuk. 
Meghódoltatták ugyan Csinát, trónjára is ültek s 
vajmi csodálatos és bámulatos dolog elvégre ma­
guk is csinaiakká lőnek. De az alkotmány szaba­
tossága is hütelen s erőtlen szövetségese a fegyver 
kétélű hatalmának, erejének. Igaz, hogy pl. Róma 
egykori hatalmi állását, polgári intézményeinek 
praecizitását fennen emlegetjük; de az is igaz, 
hogy mégis csak azon kell végeznünk: Athén 
befolyása alá került. Vagy talán a népek
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hajlama szinte vele született sajatjanak latsak.
Köszönhette pedig jórészt azon szel em, fen^obbs
ben nvel v é « c k, mely a nemzetalakulas s a tarsa 
dalmi erősödés csirája, szülője, dajkzija s h Y 
urv mondjuk éltető tája. Mert ha ma s 1
a nemzeteket csodákul tekintem a te­
remtés körében, úgy hisszuk, a felfogás az eg>^b 
nemzeteknek nem faj beli keletkezesekről, de hatá­
rozottan nyel vökről, a teremtes e .V y 
birtokáról, értendő. Nyelvökről, ama csodásán hó­
dító és művelő szelíd hatalomról, mely a szellem 
hóditmányait anemzetiség zomanczaval ekesit 
föl s dicsőíti meg akkor, midőn a kulonbozo aj 
népek erkölcseit átidomito nagy munkáját azzal 
kezdi meg, hogy azokat az eg\ és u&-x anaZ , 
nyelven szóló nemzetiség híveiül avatja tel. A n> e 
halála a nemzetiség s a nemzeti szellem halala.
Az egészséges nemzeti szellem pedig az egyedüli 
éltető* lelke, bármi néven nevezendő emberi társa­
dalomnak is. A nemzeti nyelvhez való ragaszko­
dás tehat a nemzethez, a nemzeti társadalomhoz 
való ragaszkodás, mely nemcsak a fajfentar- 
tas ösztönével, de a nemzeti önállóság erősödé­
sével is egyértelmű törekvés. Elő példák vannak 
előttünk. Az orosz nemzet és a társadalom erő­
södik a finn és tatarnépek s társadalmak rovasara.
Az Elba jobb pártján lakó szlávok a németség­
hez ragaszkodván, a szlávságot veszni hagytak
stb. stb. , .

A ki a nemzetek erösbödésében, a társadalom
emelkedésében csak a természetes utat, a testsze 
rinti származást tekinti és vitatja — az a nemze­
tek életét s abban a nyelv szerepét, nem ismeri.

A társadalmi fensöbbséghez tehát bármely 
nemzetiség részéről is az anyagi erő mellett szelle­
mire is van szükség; mert mint írva van „az an) ági 
munka egyedül és magában nem boldogulhat, ha 
azt szintoly sikeres nagy szellemi munka nem 
támogatja.*^ J I>i»£.

A székesfehérvári országos kiállítás 
alkalmából.

(Folytatás.)

Az országos kiállítások biztos eredményű 
s valóságban is országosan felkarolt pártolhatá- 
sanak első sorbani tényezői tehát a vidéki, megyei, 
városi stb. szükebb körben rendezett kiállítások, j 
melyek az iparos- s termelő osztály egyes egyé- j 
neit, mintegy fokozatosan ismertetik meg az ily 
nemű vállalatok esélyeivel s előkészítik azon ver- j 
senytérre, melyen már az egész nemzet érdekeiért 
kötelezettek a munkás hareztért a külfölddel szembe j 
tömegesen megjelenve megállani.

A kisebb kiállítások tüntetik fel a valódi 
hiányokat, emelik első ízben a kisebb körbeni : 
verseny képességet; felköltik a munkás emberben ! 
az előre törekvés önérzetét s bátrakká teszik a i 
tömegesebb kiállitásokbani versenyzésre és meg­
jelenésre.

Ott, hol az iparos-osztály, vagy a gazdál­
kodó közönség önkörében is idegen marad minden, 
még a kisebb fokú s czelu társadalmi mozgalmak 
iránt is; vagy ott, a hol az úgynevezett befolyá­
sos előkelők, némi ridegséggel viseltetnek minden 
oly mozgalom iránt, melynek tervezete esetleg 
kisebb fokú társadalmi egyén eszmekörében fo- 
gamzott meg — alig lehet kellőleg alkalmazni 
azon eszközöket, melyeknek segélyével egyes 
vidékeknek ipari szakképzettségét fokozni lehetne ; 
mely nélkül pedig valódi s a nemzet általános 
érdekeinek megfelelő országos kiállításokat sem 
lehet a szó teljes értelmében életre hívni, mert 
abból mindig elmaradni s hiányzani fognak azon 
iparelemek, melyek egyes vidékek, mint ország­
részeknek közgazdasági zömét képezik.

Nem egyes munkásabb emberek s hazafias 
egyének tüntethetik fel az ország nagy mérvű, 
de azért még mindég csak hamu alatt lappangó 
valódi ipari képességét: mert ezek csupán az 
országos ezég alatt saját egyéni szorgalmuk ered­
ményeit iparkodnak megismertetni a kutató kül­
földdel s látogató közönséggel szemben; hanem 
a nemzet ipari zöme a kisipar az, mely tömeges 
megjelenésével emelheti az ország közgazdasági 
s munka becsét. Ezek azon tényezők, melyek az 
állami budget-ek alkotásánál, mint megadóztatható 
nyers alapok igen is számba vétetnek; de a kik 
irányában, mint a nemzeti ipar- s kereskedelem­
nek életképes tagjai érdekében, a szellemi mive- 
lódés és anyagi támogatás : igen is mostohán al­
kalmaztató.

Mielőtt pedig az iparos termelő-osztály ál­
talában még egy vidéki kiállításra sem bir a kellő 
előképzettséggel, miként jelenhetnék az meg egy 
országos, vagy épen egy világkiállításon?

lí egyes' «gyéne!\M^ikei ^mutatni; mely mint-
parfejlődése szandekoltat.K . ^ ország
egy kiegészitó re^kepck; # világkiál!itásokon
összes anyagi , , v £s országok jöhetnekPedig már csak b^mak« né„e
szamba, mint a nePeK államtestek,
hivatott s tekintetre me • országos kiállítással

A világkiállítás ‘ t mint összehalmo-
viszonyítva nem eg> eb t^v<|kellységébül szár- 
zása az összes emberis g meiy egyes,
mázott munkásság ere v;szonyamak s fejlödé-
avagy általános terme - kodik a nemzetközi
sének feltüntetésé P ^nak az elsőbb­
versenytér szétagozo PiaC^nan0dnóangbiztositani. 
séget megszer«m, vagy m l86,..ik év-

E CZélb ös^es viőgkertészeit a küzdelemre.
ben a világ- 'ii , elő Paris szinte 1865-ik évben
f sa^t termelők‘nemzetközi versenyét, mely egyes
iparczikkek nemzetközi versenye képe*• a
irtelmü vilagkiá,Utas fogalmat. Ax/5^.

“S kaimig1 mar tágasabb értelemben

veendő ^kiállítások voltak, 
a gvari s kezmu ipar, resZD p s 
dalág terményei szerepelnek. Altalanos nemzet 
közi kiállítások, melyeken a világ nép 
nvers ipar. képzőművészeti, közművelődet stb. 
czikkeikkel megjelentek s feltűnni törekedte , vo - 
tak ,855. évben a párisi, 1862. evben a london , 
,87,-ban a bécsi és 1878-ban ismét a párisi 

” Valamint a kerületi s megyei kiállítások 
egyes egyének, az országos kiállítások egyes or­
szágrészek ; úgy a világkiállítások egyes országok 
s birodalmak, sőt világrészek, azaz az egesz em­
beriség haladási útjára vetnek fénysugarat s meg­
jelölik azon fokot, melyre egyes népeknek a fej­
lődés jelen korszakában eljutni, mar eddig sikerült 
s melyre az elmaradottak, okulva: eljutni torek- 
szenek-

A 19-ik század teremtő s megújuló eszméi­
hez képest, a világkiállítások tehát oly nép ván­
dorlásokhoz hasonlíthatók, melyek nem romboljak 
el más eltiporni szándékolt, vagy elmaradottabb 
nemzetek elért kulturtörekvéseinek évtizedes vagy 
százados eredményeit, hanem követendőleg: szem­
léleti tanulmányok behatásával, tartós s gyümöl­
csöző fölényü érzést keltvén a vándorra, ösztönzi 
öt államilag azon munkatérnek elfoglalására s 
állandó mivelésére, melyet esetleg egyes nemzetek 
a kultur népekkel szembe feltünöleg elhanya­
goltak.

A világkiállítás különben, nemcsak anyagi 
és szellemi hasznot, de politikai tanúságot is nyújt 
a nézőnek és szemléletileg bővíti annak történelmi 
ismereteit.

A szent biblia szerinti patriarchális korszak, 
a feudális s kény uralmi rendszer, az alkotmány, 
a köztársaság, valamint a szabad szellem, mily 
fokozatban! fejlődését a mesterkéz által alkotott 
élettelen anyagok hűn tükrözik vissza s igazol- j 
jak a népek azon küzdelmeit, melylyel bilincseit 
szétrombolni törekedett és melylyel az alkotó sza­
bad szelllemnek uralmat biztosított.

A tárgyak beható szemlélete által, a múltak 
eseményei ködfátyolképen vonulnak el lelki sze­
meink előtt és mi vándorlásunkban nemzetünk 
javára, — anélkül, hogy rombolnánk, nagy kin 
cseket szerzünk, mert okulunk.

Összehasonlítjuk például az ősemberek nyers 
bőr- s levéltakaróját a csipkegép hajszál készítmé­
nyeivel; az ijjat a polgáriusult nemzetek vontcsövű 
ágyúival; a fahéjából összefont csolnokot — a 
tengernek pánczelos hajóival; a vadak faba vésett 
jelzéseit a villanygépek beszélő sodronyaival és 
élőnkbe tűnik a múltnak semmisége, melyből a 
munka, a szorgalom, a tudomány, de legfőképpen 
az akarat képes volt az isteni sugalat segélyével 
népeket a mivelödés mai fokára emelni és az 
elméletnek azon korszakát megállapítani, mely 
aztán lehetővé tette, hogy a gyakorlati élet elő­
nyére nézve, többé valami feltalálható, javítható, 
s szaktudományilag kizsákmányolható, a semmi­
ség üregében el ne vesszen.

Általában hasznosak voltak-e azonban a vi­
lágkiállítások a magyar nemzet zömére, azt teljes 
biztonsággal alig lehet megállapítani. Mindenkor 
előkészület kell, különben alkotó, utánzó s meg­
bíráló tehetségünkben egy oly fogalomzavar áll 
elő, mely az egyénre bizonyos mérvű előnyök 
helyett, csupa káros következményű eredménye 
két szül.

A mi nemzetünk tagjainak egyik sajnos tu­
lajdonuk az, hogy igen sok téren — mintegy átok 
alatt nyögve — mindent fordítva tesznek és igy 
az eredmények is nagyrészben csak kísérleti s 
tarthatatlan állapotokat jeleznek s létesítenek; 
mely majd minden évötödön a nemzet zömének 
anyagi hátrányára változásokat eltűrni kénytelen. 
Mert nemcsak a politikai, de ebből kifolyólag a 
közgazdasági intézvényeknél is ellehet mondani, 
hogy a. többszörösen alakult kormánynak intéz­
kedései csupán a kísérletek folytonos lánczolatát 
képezi; mely semmi megbízható állandó állapo­
tot nem létesítvén : a nemzeti vagyonosodás lehe­
tőségének támpontjait nagymérvben megingatá.

És ezen fátumszerü eljárás alkalmazása ész.
lelhető a kiállítások mezejen is.

A magyar nemzet megjelent az ,855. ,g6,
, ,8,8-ik évi nemzetközi kiállításokon, kisé,_ 

leteket tett az ipar emelése erdekeben ország „ 
Listások rendezésére, melyek tényleg egyes 
nagyobb vidékek kiállításánál nem voltak egyebek- 
/ellenben elhanyagolta a kiállítások elemeit, a 

kerületi vagy megyei ily irányú törekvéseket 
kMamila<r s társadalmilag támogatni. Elhanyagolt, 
á ‘ ebb görbén azon elemeket fejlesztoleg mivel,, 
k „keltetni, mely egy országos vagy egy világ, 
s,állítás alkotórészeit, a nemzetiség érdekeinek 
Vempontjaból, azon tömegesen, testületileg és lz 
sorsX különböző vidékeinek arányosított v,sz„. 
„vajhoz képest - kellő eredmenynye képezhetnék.

} Ho<yy Magyarorszag, mint allam nem ma- 
radhatott el a nemzetközi kiállításoknál és hogy 
a már eddig létesített sajat országos kiállításait 
legalább részben támogatnia kelletett, az vitaiba- 
tatlan tény ugyan, mely részben az elegedet, 
lenségeket is szította, - habar részvételé áltál 
megismerte a külföld egyes tiszteletre méltó ipa­
rosijukat s gazdasági termelőinket s becsűin, ta- 
nulta egyes férfiúink munkásságát s szorgalmúnak 
eredményeit kellőkép jutalmazd. De mind ebből 
csak eo-yesekre háromolhatott anyagi és szellemi 
haszon, nem pedig az ország iparának összességére. 
A nemzetnek azonban oda kell, hogy törekedjék, 
miszerint iparosaink s termelőink az előkészítés 
fokozata által, mindannyian kiállitóképes s hasz­
nos tagjaivá váljanak azon nemzetnek, melynek 
különben is igen számbavehetö és mivelésre méltó 
alkatrészeit képezik.

Az eddigi, bármily névén elnevezett kiállí­
tások — elég bizonyítékot nyújtottak arról, 
hoo-y Magyarországnak is vannak oly jeles iparos 
férfiúi, kikért a külföld előtt nem pirulhat — s 
habár a nemzet s kormánya, e saját férfiúit kel 
lökép nem is méltányolja, de jól esik ismernünk 
s tudnunk azt, miszerint e férfiakat a külföld 
méltán irigyelheti tőlünk s figyelemre érdemesiti 
nemzeti irányú hazafias törekvéseiket. De mind­
azon kiállítások által nem igazoltatott még az, 
hogy Magyarországnak teljesen független ipara 
és már oly iparososztalya volna, mely képes 
lenne a versenyben megküzdeni mindazon népek­
kel, melyk e nemzetet a közgazdaság minden téréin 
túlszárnyalták.

Ezen vázlatos részletekből átérthettük a ki­
állítások értékét s feladatait, közgazdasági s poli­
tikai ezélzataikat és igy áttérhetünk a kiálltások 
azon anyagi előnyeinek fejtegetésere is, melyeket 
azok általában s egyénileg az iparos-osztálynak 
s a fogyasztó közönségnek nyújthatnak.
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Sátorai] a-1

Városi ügyek.

Folyó évi májushó 8-án megtartott városi 
képviselő testületi ülésben következő érdekesebb 
tárgyak intézteitek el.

Az újhid-utezai patak beboltozása és azon s 
a városház utcza kikövezése tárgyában megtartott 
árlejtés jóváhagyatott és ez évbeni keresztül vitele 
elhatároztatott.

A rendőrség szervezése tárgyában a kereske­
dőkre kivetett két rendőr fentartását pót adókulcs 
nem lévén arányos — az a kiküldött bizottságnak 
helyesebb kivetés végett vissza adatott.

Az 1878. évi községi pótadókulcs a földadóra 
36, a többi adónemekre 39 krajczárral megálla- 
pittatott. Ezen kulcs azért emelkedett fel ez évben, 
mert a múlt évekről nagyobb mennyiségű királyi 
adó lett leírásba hozva s igy az adóalap csökkent, 
mig sok községi pót adó is leíratván, azt utana 
pótolni kellett.

Képviselő testület jegyzője bejelentette, hogy 
Bettelkeim Jakab bérlő az Ó-Kaszinóra vonatkozó 
szerződést azon módosítással, mely az építkezésre 
vonatkozik — aláírni nem akarja, ennél fogva 
határozhatott, hogy ha a legközelebbi gyűlésig ala 
nem Írja, az Ó-Kaszinó árverésen fog bérbe adatni-

A Kazinczy utczán végig futó járdát a Szép- 
halom utczában lévő izr. temetőig kiépítése az érde­
keltek költségein elhatároztatván, a tervezet s arany 
kulcs megállapításával egy bizottság bízatott meg­

szeged város köszöneté vétetett tudomása 
a részökre gyűjtött és átküldött segélyért.

Olvastatott továbbá az önkéntes tűzoltó egre; 
meghívása a folyó évi junius hó 15-én tartandó 
zászló szentelési ünnepélyre és kérelme a nag.v 
templom előtti piacztérnek az ünnepélyre s előtt6 
négy nappal leendő kiürítése iránt. — A piaczter 
kiürítése és átengedése elhatároztatott s a varos 
főbirája felkéretett, hogy azon alkalomra az elölj*' 
róságot és a képviselő testületet hívja össze s 
testületileg veend részt az ünnepélyen.

Felhozatott végre, hogy a köveshegyi 
nevezett vágott utat Szöllössy Bernát ottani szó h° 
birtokos annyira aláásatta, hogy az úttest szak*' 
dásnak indult, mely jelentés felett azon kérdő 
felett vita fejlődött ki, hogy azon ut a város vag.v 
a megye tulajdona-é s miután az eredményhez el­
vezetett, véleményadás végett ezen ügy a vár6 
ügyészének adatott ki.
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